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     แผนการจัดการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง 
รหัสวิชา ง20201 รายวิชา การใช้โปรแกรมส านักงาน กลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพและเทคโนโลยี  

ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 1 
หน่วยการเรียนรู้ที่  5   ชื่อหน่วย  การใช้โปรแกรม Microsoft Powerpoint  

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 12  เรื่อง  การสร้างงานน าเสนอและน าเสนองาน  เวลา  2  ชั่วโมง 
 

๑. มาตรฐานการเรียนรู้ /ตัวชี้วัด 
 ง ๓.1 เข้าใจ เห็นคุณค่า และใช้กระบวนการเทคโนโลยีสารสนเทศในการสืบค้นข้อมูล การเรียนรู้ การสื่อสาร  
การแก้ปัญหา  การท างาน และอาชีพอย่างมีประสิทธิภาพ ประสิทธิผล และมีคุณธรรม 
 ง ๓.๑ ม. ๑/๒ อภิปราย ลักษณะส าคัญและผลกระทบของเทคโนโลยีสารสนเทศ   
 ง ๓.๑ ม. ๑/๓ ประมวลผลข้อมูลให้เป็นสารสนเทศ  
  
2.  สาระส าคัญ 

  การน าเสนองาน  โดยใช้โปรแกรม Microsoft Powerpoint เป็นการน าเสนอท่ีใช้โปรแกรมในการช่วย
น าเสนอ หรือเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสาร ให้มีความน่าสนใจ 

 
 

3.  จุดประสงค์การเรียนรู้ 
3.1 ด้านความรู้ (K) 
     3.1.1 บอกรูปแบบวิธีการน าเสนองานโปรแกรม Microsoft Powerpoint ได ้
     3.1.2 อธิบายการก าหนดการน าเสนอในโปรแกรม Microsoft Powerpoint ได้ 
3.2 ด้านกระบวนการ (P) 
     3.2.1 ปฏิบัติการสร้างงานน าเสนอรูปแบบต่าง ๆ  ได้ 
     3.2.2 ปฏิบัติการน าเสนองานได้อย่างถูกต้อง  
3.3 ด้านกระบวนการคิด (P)      
     3.3.1 คิดประยุกต์ใช้ความรู้จากการสร้างงานน าเสนอ การปรับแต่งข้อความ การแทรกรูปภาพ การใส่

เอฟเฟค และการเชื่อมโยง ในการสร้างสารสนเทศเพ่ือประชาสัมพันธ์หรือเผยแพร่ให้ความรู้ได้  
     3.3.2 คิดสร้างสรรค์ในการสร้างสารสนเทศเพ่ือประชาสัมพันธ์หรือเผยแพร่ให้ความรู้ได้ 
3.4 ด้านคุณลักษณะ (A)  
     3.4.1 มีความรับผิดชอบในการเรียนและการปฏิบัติงาน  
     3.4.2 มีความซื่อสัตย์ในการปฏิบัติงาน ไม่น าผลงานของผู้อื่นมาเป็นของตนเอง 

 
4.  สาระการเรียนรู้ 

๔.๑ การสร้างงานน าเสนอ 
๔.๒ รูปแบบการน าเสนองานใน Microsoft Powerpoint 
๔.๓ วิธีการน าเสนองาน 
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5.  สมรรถนะส าคัญ 
          5.1 ความสามารถในการสื่อสาร  
  - ความสามารถในการพูดอธิบายเกี่ยวกับการใช้โปรแกรม  Microsoft powerpoint ในการสร้างงาน
น าเสนอ  
          ๕.2 ความสามารถในการคิด ได้แก่ 
                5.2.1 ความสามารถในการคิดพ้ืนฐาน  
  - ทักษะการสังเกต ทักษะการเชื่อมโยง ทักษะการน าความรู้ไปใช้ ทักษะการส ารวจและทักษะการ
รวบรวมข้อมูล ทักษะการระบุ 
                ๕.2.2 ความสามารถในการคิดข้ันสูง  
  - ทักษะการสร้างความรู้  
  - ทักษะการประยุกต์ใช้ความรู้และทักษะการคิดสร้างสรรค์ในการสร้างงานน าเสนอกระถางพอเพียง 
           ๕.3 ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี  
  - การใช้โปรแกรมส านักงานในการสร้างสร้างงานน าเสนอกระถางพอเพียงได้ 

 
6.  คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

๖.๑ รักชาติ ศาสน์ กษัตริย์ 
      - น้อมน าพระราชด าริหลักของปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาปรับใช้ในการเรียน 
6.2  ใฝ่เรียนรู้ 
       - กระตือรือร้นสนใจการใช้โปรแกรม powerpoint ในการสร้างงานน าเสนอ 
       - ตั้งใจฟังครูขณะสอน 
๖.๓  มีวินัย  
       - เข้าเรียนตรงเวลา 
6.4 ซื่อสัตย์ สุจริต 
      -  การซื่อสัตย์ ไม่น าผลงานของผู้อื่นมาเป็นของตนเอง 
6.๕  มุ่งม่ันในการท างาน 
      - อดทนท างานให้ส าเร็จตามที่ได้รับมอบหมายในเวลาที่ก าหนด  
6.๖  อยู่อย่างพอเพียง 
       - คิดและตัดสินใจในการปฏิบัติกิจกรรมที่ได้รับมอบหมายเหมาะสมกับศักยภาพตนเองและเลือกใช้วัสดุ
อุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมอย่างประหยัดคุ้มค่า 
๖.๗ มีจิตสาธารณะ 
       - เผยแพร่งานน าเสนอกระถางพอเพียงให้กับผู้ที่สนใจ 
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7.  ภาระงาน/ชิ้นงาน 
      -   สร้างงานน าเสนอกระถางพอเพียง 
 
 
8.  กระบวนการจัดการเรียนรู้ 
 
ขั้นที่ 1  สร้างความสนใจ 
 ๑. ครูเปิดไฟล์ตัวอย่างงานน าเสนอให้นักเรียนดู และให้นักเรียนร่วมกันอภิปราย ว่าเป็นสารสนเทศท่ีน าเสนอ
เกี่ยวกับอะไร  
 2. ครูแจ้งจุดประสงค์การเรียนรู้ให้ผู้เรียนทราบ                                     
  ( สร้างความน่าสนใจในเนื้อหากิจกรรมอย่างเหมาะสมของครู ด้วยการให้นักเรียนคิดวิเคราะห์จากการดู
ไฟล์ตัวอย่างงานน าเสนอและให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายถึงรูปแบบลักษณะการน าเสนอ และจุดเด่นความ
น่าสนใจของงานน าเสนอนั้น กระตุ้นให้นักเรียนคิดอย่างมีเหตุมีผล) 

 
ขั้นที่  2  ส ารวจและค้นหา 
 ๓. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มส ารวจและรวบรวมข้อมูลการท าชิ้นงานกระถางพอเพียงที่บูรณาการทั้ง ๘ กลุ่ม
สาระ เพื่อน าเนื้อหามาจัดท างานน าเสนอเป็นสารสนเทศเรื่อง การท ากระถางพอเพียง  
 (ครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่มรวบรวมข้อมูลในการท ากระถางพอเพียงโดยใช้การอภิปรายพูดคุยวางแผนแบ่ง
หน้าที่ในการท างานตามความเหมาะสมของแต่ละคน) 
  
ขั้นที่  3 อธิบายและลงข้อสรุป  
 4. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มอภิปรายและเขียนสรุปขั้นตอนและวัสดุที่ใช้ในการสร้างกระถางพอเพียง  ลงในสมุด 
และให้แต่ละกลุ่มออกแบบงานน าเสนอ 
 (นักเรียนแต่ละกลุ่มอภิปรายโดยใช้เหตุผลแลกเปลี่ยนความคิดขั้นตอนการสร้างกระถางพอเพียงและจด
บันทึกในสมุดของนักเรียนเองเป็นข้อ ๆ สร้างภูมิคุ้มกันและช่วยกันออกแบบงานน าเสนอกระถางพอเพียงอย่าง
สร้างสรรค์และเหมาะสมโดยจัดท าเป็น story board ก่อน าไปสร้างงานน าเสนอด้วยโปรแกรม powerpoint 
ต่อไป) 
 ๕. ครูและนักเรียนร่วมสรุปขั้นตอนวิธีการท ากระถางพอเพียงอีกครั้งและเตรียมน าเสนอหน้าชั้นเรียน 

(ครูและนักเรียนร่วมการอภิปรายอย่างมีเหตุผลสรุปขั้นตอนการท ากระถางพอเพียงจากการน าเสนอหน้า
ชั้นเรียนของแต่ละกลุ่มอีกครั้งเพื่อเป็นการทบทวนและเป็นแนวทางเพื่อสร้างภูมิคุ้มกันให้นักเรียนน าไปสร้างงาน
น าเสนอได้อย่างถูกต้อง ) 
       
ขั้นที่ 4 ขั้นขยายความรู้ 
 ๖. สมาชิกในแต่ละกลุ่มน าขั้นตอนและข้อมูลที่ได้ไปปฏิบัติสร้างสารสนเทศเพ่ือน าเสนอข้อมูลเรื่องกระถาง
พอเพียง โดยจัดท าอย่างสร้างสรรค์สวยงามและมีความถูกต้อง โดยเนื้อหาไม่เกิน ๑๐ สไลด์  
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 (ครูใช้หลักในเรื่องของความพอประมาณโดยให้นักเรียนท าสไลด์งานน าเสนอไม่มากไม่น้อยจนเกินไป 
และสร้างงานน าเสนออย่างสร้างสรรค์ เหมาะสม สวยงาม สื่อสารได้เข้าใจเลือกใช้รูปภาพประกอบได้อย่าง
เหมาะสม และช่วยเหลือซึ่งกันและกันขณะปฏิบัติงาน) 
 ๗. นักเรียนเตรียมความพร้อมน าเสนอหน้าชั้นเรียน 
 (นักเรียนใช้หลักภูมิคุ้มกันในการเตรียมความพร้อมการน าเสนองานโดยตรวจสอบความถูกต้องของงาน
น าเสนอกระถางพอเพียงก่อนออกน าเสนอหน้าชั้นเรียน) 
 ๘. นักเรียนแต่ละกลุ่มออกมาน าเสนอสารสนเทศเรื่องกระถางพอเพียง หน้าชั้นเรียน  
 (นักเรียนแต่ละกลุ่มออกมาน าเสนอหน้าชั้นเรียนโดยใช้เวลาในการน าเสนอไม่มากน้อยจนเกินไป ใช้การ
พูดสื่อสารในการน าเสนองานได้อย่างเหมาะสม) 
 
ขั้นที่ 5 ขั้นวัดและประเมินผล 
 9.  ประเมินการน าเสนอหน้าชั้นเรียน 
 (ครูประเมินการน าเสนอหน้าชั้นของนักเรียนโดยใช้เกณฑ์การประเมินรูบิคที่ถูกต้องเหมาะสมในการวัด
และประเมินผล) 
 ๑๐. ให้นักเรียนน างานที่น าเสนอแล้ว copy ลงแผ่น cd และน าส่งครูผู้สอนเพื่อท าการประเมิน 
 (นักเรียนตรวจสอบความเรียบร้อยของงานก่อนน าส่งโดย copy ไฟล์ลงซีดีเป็นการสร้างภูมิคุ้มกัน
ป้องกันงานหายหรือครูสามารถน ากลับไปตรวจต่อได้เองหากเวลาในการน าเสนอไม่พอ) 
 
9.  สื่อการเรียนรู้ / แหล่งการเรียนรู้ 

9.๑ บทเรียนออนไลน์ 
๙.๓ ใบงาน ๒ การถอดองค์ความรู้การสร้างงานกระถางพอเพียง 

10.   การประเมินผลการเรียนรู้ 
 

สิ่งที่ต้องการวัด เครื่องมือที่ใช้วัด วิธีวัด เกณฑ์การวัด 
๑.ปฏิบัติการใช้งาน
โปรแกรม Microsoft 
Powerpoint  สร้างงาน
น าเสนอได้  (P วิชา) 

แบบสังเกตพฤติกรรม สังเกตและประเมินผลใน
แบบสังเกตพฤติกรรม 

ปฏิบัติการเข้าใช้งาน
ค าสั่งและเครื่องมือต่าง ๆ
ได้อย่างถูกต้องด้วย
ตนเอง = ดีมาก 
ปฏิบัติการเข้าใช้งาน
ค าสั่งและเครื่องมือต่าง ๆ
ด้วยตนเองบางอย่างและ
สอบถามบางอย่าง = ดี 
ปฏิบัติการเข้าใช้งาน
ค าสั่งและเครื่องมือต่าง ๆ
ต้องสอบถามจากเพ่ือน
หรือครูผู้สอนทุกครั้ง = 
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ปานกลาง 
๒. ประยุกต์ใช้ความรู้ใน
การสร้างสารสนเทศ 
กระถางพอเพียง ได้อย่าง
สร้างสรรค ์
(P การคิด) 
 

งานน าเสนอกระถาง
พอเพียง 

ประเมินการน าเสนองาน
โดยใช้แบบประเมิน 

ท าได้ถูกต้อง สวยงาม
ร้อยละ ๘๐ ผ่านเกณฑ์
การประเมิน 

สิ่งที่ต้องการวัด เครื่องมือที่ใช้วัด วิธีวัด เกณฑ์การวัด 
๓. คุณลักษณะอันพึง
ประสงค์ (A)  

      

แบบสะท้อนผล สังเกตการสะท้อนผล ข้อมูลเชิงคุณภาพเป็น 
พฤติกรรมความ
รับผิดชอบและความ
ซื่อสัตย์ 

 
 
11.  ความเห็นของผู้บริหาร/ ผู้ที่ได้รับมอบหมาย 
................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................ 
                                             ลงชื่อ ............................................... 
                                                  (..................................................) 
                                          ต าแหนง่.................................................... 
                                             วันท่ี ........เดือน........................พ.ศ.......... 
 
12. บันทึกผลการจัดการเรียนรู้ 

12.1 ผลการจัดการเรียนรู้  
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………….…………………………………………………………………….. 
12.2 กระบวนการ  
…………………………………………………………………………………..…………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………. 
12.3  ค่านิยม/เจตคติ 
…………………………………………………………………..…………………………………………………………………………………………
…………………..…………………………………………………………………… 
12.4  ปัญหา/อุปสรรค 
……………………………………………………………………………………………………………………….. 
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……………………………………………………………………………………………………………………….. 
12.5  แนวทางในการแก้ไขปัญหาและพัฒนา 
…………………………………………………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………………………………………………. 

 
                 ลงชื่อ ...............................................ผู้สอน 

                  (.....................................................) 
                                             วันที่.........เดือน..........................พ.ศ........... 
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แบบสังเกตพฤติกรรม 
รายวิชาการใช้โปรแกรมส านักงาน รหัส ง ๒๐๒๐๑ ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี  ๑ 

ภาคเรียนที่  ๑   ปีการศึกษา  ๒๕๕๖ 
 

ค าชี้แจง  ให้ท าเครื่องหมาย ลงในช่องรายการสังเกตพฤติกรรมที่ก าหนด 

เลขที่ ชื่อ-สกุล 

รายการสังเกต 

สร
ุปผ

ลก
าร

ปร
ะเ

มิน
 

ปฏ
ิบัต

ิกา
รเข

้าใ
ช้ง

าน
ค า

สั่ง
แล

ะเ
คร

ื่อง
มือ

ต่า
ง ๆ

ได
้อย

่าง
ถูก

ต้อ
ง

ด้ว
ยต

นเ
อง

 
ปฏ

ิบัต
ิกา

รเข
้าใ

ช้ง
าน

ค า
สั่ง

แล
ะเ

คร
ื่อง

มือ
ต่า

ง ๆ
 ส

ร้า
งก

าร
์ด

อว
ยพ

รไ
ด้อ

ย่า
ง

สว
ยง

าม
 

น า
เส

นอ
กา

ร์ด
อว

ยพ
ร

แล
ะอ

งค
์คว

าม
รู้

ปร
ัชญ

าเศ
รษ

ฐก
ิจ

พอ
เพี

ยง
น้า

ชั้น
เรีย

น
ได

้อย
่าง

ถูก
ต้อ

ง 

      
      
      
      

      

      

      

      

      

      

      

 
ลงช่ือ...........................................................ผู้ประเมิน 

                    (นางสาวอ าพรรณ  กันทวงค์) 
เกณฑ์การประเมิน  

ปฏิบัติการเข้าใช้งานค าสั่งและเครื่องมือต่าง ๆได้อย่างถูกต้องด้วยตนเอง  = ดีมาก 
ปฏิบัติการเข้าใช้งานค าสั่งและเครื่องมือต่าง ๆ สร้างการ์ดอวยพรได้อย่างสวยงาม = ดี 
น าเสนอการ์ดอวยพรและองค์ความรู้ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงหน้าชั้นเรียนได้อย่างถูกต้อง= ปานกลาง 
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แบบประเมินผลการปฏิบัติงาน 

รายวิชาการใช้โปรแกรมส านักงาน รหัส ง ๒๐๒๐๑ ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี  ๑ 
ภาคเรียนที่  ๑   ปีการศึกษา  ๒๕๕๖ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แบบสังเกตพฤติกรรม 
รายวิชาการใช้โปรแกรมส านักงาน รหัส ง ๒๐๒๐๑ ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี  ๑ 

 
 
 
 
 
 
 

 

เกณฑ์ ระดบั5 ระดบั4 ระดบั3 ระดบั2 ระดบั1 รวม 5 
คะแนน คะแนน (5 คะแนน) (4 คะแนน) (3 คะแนน) (2 คะแนน) (1 คะแนน) 

1. การออกแบบ - มุมภาพสวยงาม 

- มีขอ้มูลชดัเจน 

- มีการใช ้ลูกเล่น 

- มุมภาพสวย 
- มีขอ้มูลชดัเจน  
- มีการใช ้ลูกเล่น 

- มุมภาพอใช ้

- ขอ้มูลชดัเจน
พอสมควร 
- มีการใช ้ลูกเล่น 

- มุมภาพพอใช ้ 
- ขอ้มูลชดัเจน 

   เลก็นอ้ย 
- มีการใช ้ลูกเล่น
บา้ง 

- มุมภาพ 

   ธรรมดา 
- ขอ้มูลชดัเจน 

   เลก็นอ้ย 
- ไม่มีลูกเล่น 

  

2. การเช่ือมโยง - มีการเช่ือมโยงดี
มาก 

- ภาพสวยภาพมี
การ  
  ต่อเน่ืองกนั 

- มีการเช่ือมโยงดี  
- ภาพต่อเน่ืองกนั 

- มีการเช่ือมโยงพอใช ้

- ภาพต่อเน่ืองกนั 

- มีการเช่ือมโยง
พอใช ้

- ภาพต่อเน่ืองกนั
เป็น บางส่วน 

- มีการ
เช่ือมโยง  
   ธรรมดา 
- ภาพไม่ 

   ต่อเน่ืองกนั 

  

3. คุณภาพ
ช้ินงาน 

-ใชง้านไดจ้ริงและ 
  สมบูรณ์ 

-สามารถประยกุต์
ได ้

-ใชง้านไดจ้ริงแต่มี 

  ขอ้บกพร่อง  
-สามารถประยกุต์
ได ้

-ใชง้านไดไ้ม่สมบูรณ์ 

-สามารถประยกุตไ์ด ้

-ใชง้านไดไ้ม่
สมบูรณ์ 

- ไม่สามารถ
ประยกุต ์ได ้

-ใชง้านไม่ได ้

-ไม่สามารถ 

  ประยกุตไ์ด ้

  

4. กระบวนการ 
   ท างานกลุ่ม 

-มีการแบ่งหนา้ท่ี 

  และท างานตาม 

  หนา้ท่ี 

-มีกระบวนการ 
 ท างานกลุ่ม 

-มีการแบ่งหนา้ท่ี 

-มีกระบวนการ 
 ท างานกลุ่ม 

-มีการแบ่งหนา้ท่ี 

-มีการท างานกลุ่มพอ 

  สมควร 

- ไม่มีการแบ่ง
หนา้ท่ี 

-มีการท างานกลุ่ม
พอ 

  สมควร 

-ไม่มีกระบวน 

  การท างาน 

   เป็นกลุ่ม 

  

5. การน าเสนอ มีเทคนิคการ
น าเสนอโครงงาน
ท่ีดี น าเสนอได้
อยา่งเขา้ใจ 

น าเสนอได ้ดี แต่
ไม่สอดคลอ้งตาม
วตัถุประสงค ์

น าเสนอพอใช ้ตรง
ตามวตัถุประสงค ์

น าเสนอพอใช ้ไม่
ตรงตาม
วตัถุประสงค ์

น าเสนอไม่
ชดัเจน ไม่ตรง
ตาม
วตัถุประสงค ์

 

6.การบูรณาการ มีการบูรณาการ
วชิาท่ีหลากหลาย 
อยา่งชดัเจน ดีมาก 

มีการบูรณาการแต่
ละวชิาชดัเจน 
พอใช ้

มีการบูรณาการแต่
น าเสนอไม่ชดัเจน 

บูรณาการไม่ครบ
และน าเสนอไม่
ชดัเจน 

ไม่มีการบูรณา
การ 

 

รวมคะแนน 
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ตารางวิเคราะห์หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงของแผนการจัดการเรียนรู้ 
 เรื่อง  กระถางพอเพียง   

1. ผู้สอนน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
 

       หลักพอเพียง 
ประเด็น 

พอประมาณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวท่ีดี 

 
 

เนื้อหา 
 
 

-  ก าหนดเนื้อหาจัด
เรียงล าดับตามกลุ่มสาระ
ให้เหมาะสม 
-  ก าหนดเนื้อหาให้มีการ 
เชื่อมโยงกันอย่าง
เหมาะสมกับเวลาและวัย
ของผู้เรียน 

- เนื้อหาที่ก าหนดขึ้น
สอดคล้องกับมาตรฐาน
และตัวชี้วัดของการ
ประดิษฐ์กระถาง
พอเพียง 

-  ก าหนดเนื้อหาให้ผู้เรียนได้
ทราบล่วงหน้าอย่างชัดเจน 
-  จัดเรียงล าดับของเนื้อหา
เชื่อมโยงทุกกลุ่มสาระ 
-  ครูมีความรอบรู้และมีการ
สืบค้นแหล่งข้อมูลเพิ่มเติม 

 
เวลา 

 

- ก าหนดเวลาให้
เหมาะสมกับเนื้อหา
กิจกรรมการเรียนรู้การ
ประเมินผล วัสดุอุปกรณ์
ตรงกับบริบทของ
โรงเรียน 

- สามารถจัดเวลาในการ
จัดกิจกรรมให้กับผู้เรียน
เพ่ือบรรลุตาม
จุดประสงค์ของทุกสาระ 
 

- วางแผนก าหนดเวลาในการจัด
กิจกรรมทุกกลุ่มสาระให้
เหมาะสมกับการสร้างกระถาง
พอเพียง 
-  หากมีสาระการเรียนรู้ที่อาจใช้
เวลาเกินควรมีการก าหนดเวลา
เผื่อไว้ด้วย 

วิธีการจัดกิจกรรม 

-  จัดกิจกรรมให้มีความ
เชื่อมโยงสัมพันธ์กันใน
การประดิษฐ์กระถาง
พอเพียง 
ของทุกกลุ่มสาระ 
-  จัดกิจกรรมให้ผู้เรียน
ได้มีส่วนร่วม ในการ
ร่วมกันคิด ร่วมกันท า ใน
กระบวนการท างานกลุ่ม 
ได้ฝึกปฏิบัติด้วยตนเอง มี
ความเหมาะสมกับความ
สนใจของผู้เรียน 
 

- จัดกิจกรรมการเรียนรู้
ที่เกิดจากผู้เรียนได้ลงมือ
ปฏิบัติจริงท าให้งานมี
ประสิทธิภาพ 
-  กระบวนการท างาน
กลุ่มสร้างมิติทางด้าน
สังคมได้เป็นอย่างดี 

- จัดกิจกรรมการเรียนรู้ตามกลุ่ม
สาระให้เป็นไปตามแผนที่ได้
ร่วมกันท าตามล าดับเพื่อให้
ผู้เรียนได้เกิดกระบวนการเรียนรู้
อย่างต่อเนื่องเชื่อมโยงกัน ท าให้
การประดิษฐ์กระถางพอเพียงมี
คุณภาพ 
- เตรียมกิจกรรมส ารองไว้กรณีไม่
สามารถสอนตามแผนที่ก าหนดไว้
ได้ 
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       หลักพอเพียง 
ประเด็น 

พอประมาณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวท่ีดี 

แหล่งเรียนรู้ 
 

-  ใช้เศษหญ้าที่ตัด
ตกแต่งและเศษวัสดุเหลือ
ใช้ภายในโรงเรียนมาเป็น
วัสดุในการประดิษฐ์
กระถางเพ่ือเชื่อมโยงสู่
การสอนในแต่ละกลุ่ม
สาระฯ ได้อย่างเหมาะสม 
-  นักเรียนได้เรียนรู้จาก
แหล่งเรียนรู้ภายใน
โรงเรียน 

-ต้องการน าเศษหญ้าที่มี
มากในโรงเรียนมาเป็น
ส่วนในการสร้างความ
ตระหนัก  เห็น
ความส าคัญของวัสดุเหลือ
ใช้ในท้องถิ่น 
- เป็นแหล่งเรียนรู้ที่มีอยู่
แล้วในโรงเรียน 

- ประสานงานกับผู้มีหน้าที่ในการ
ตัดหญ้าในโรงเรียน 
-  ประดิษฐ์กระถางในวันที่
คนงานตัดหญ้า 
-  เตรียมวัสดุอื่นที่สามารถน ามา
ประดิษฐ์เป็นกระถางได้ส ารองไว้
กรณีไม่มีวัสดุตามแผนที่วางไว้ 

ส่ือ/อุปกรณ์ -  ใช้สื่ออุปกรณ์ท่ีมีอยู่ใน
โรงเรียน มาใช้ในการจัด
กระบวนการเรียนรู้เพ่ือ
ประหยัดงบประมาณ 
-  จัดสื่ออุปกรณ์ให้
เหมาะสมกับกิจกรรมของ
แต่ละกลุ่มสาระ 
- เตรียมสื่ออุปกรณ์ให้มี
จ านวนพอเพียงกับ
จ านวนผู้เรียน 

- สื่อและอุปกรณ์มีอยู่
มากมายควรน ามาใช้
อย่างคุ้มค่า 
-  สื่ออุปกรณ์มีส่วนช่วย
ให้ผู้เรียนมีความเข้าใจ
และเรียนรู้ และท าให้
บรรลุวัตถุประสงค์การ
เรียนรู้ 
 

- ก่อนการปฏิบัติงานควรมีการ
จัดเตรียมสื่ออุปกรณ์ให้มีความ
พร้อม 
-  ครูต้องแจ้งให้นักเรียนทราบ
ก่อนล่วงหน้าในการจัดเตรียมวัสดุ
อุปกรณ์ท่ีผู้เรียนต้องเตรียมมาเอง 
- สาธิตให้นักเรียนดูวิธีการใช้สื่อ
อุปกรณ์ ก่อนปฏิบัติ 
- จัดเก็บสื่อ อุปกรณ์อย่างเป็น
ระบบ 

การประเมินผล 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

-  ออกแบบการวัดและ
ประเมินผลให้ตรงกับ
ตัวชี้วัด  เนื้อหา เวลาวัย
ผู้เรียน 
-  ก าหนดหัวข้อของการ
ประเมินให้ผู้เรียนทราบ
อย่างชัดเจนและ
เหมาะสมกับเวลาวัยของ
ผู้เรียน 

การประเมินผลเป็น
วิธีการตรวจสอบผลของ
การจัดกิจกรรมการ
เรียนรู้ที่ตรงกับตัวชี้วัด 
ตามหลักสูตรแกนกลาง
ท าให้ผลสัมฤทธิ์ทางการ
เรียนสูงขึ้น 

-  วางแผนการออกแบบเครื่องมือ
ให้ตรงกับตัวชี้วัด 
- ตรวจสอบคุณภาพเครื่องมือการ
ประเมินผล 
-  มีวิธีการประเมินผลที่มีความ
หลากหลาย 
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       หลักพอเพียง 
ประเด็น 

พอประมาณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวท่ีดี 

 
ความรู้ที่ครู
จ าเป็นต้องมี 

-  หลักสูตรแกนกลาง หลักสูตรสถานศึกษา มาตรฐานตัวชี้วัด 
-  หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
-  มีความรู้ในสาระที่สอนและการประดิษฐ์กระถางพอเพียง 
-  ความรู้หลักของการบูรณาการ 
-  กระบวนการท างานกลุ่ม 
-  วิธีการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ที่เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 
- ความรู้ในการใช้เทคโนโลยี และการใช้โปรแกรมคอมพิวเตอร์ 

คุณธรรมของครู 
- ครูด ารงตนเป็นแบบอย่างที่ดีในด้านความพอเพียง 
-  มีความรักเมตตาศิษย์ มีความรับผิดชอบ มีความอดทน มีความยุติธรรม 
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2.  ผลที่เกิดกับผู้เรียนสอดคล้องกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงจากการจัดการเรียนรู้ 
     2.1   ผู้เรียนได้เรียนรู้หลักคิดและฝึกปฏิบัติตามหลักดังนี้ 

หลักพอเพียง 

พอประมาณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวท่ีดี 
- ลดภาระงานของนักเรียน
ท าให้เกิดกระบวนการท างาน
อย่างคุ้มค่าท่ีเกิดจากการบูร
ณาการความรู้ของแต่ละกลุ่ม
สาระ 
-  ออกแบบกระถางพอเพียง
ได้เหมาะสมกับงบประมาณ 
-  ก าหนดขอบข่ายการ
ท างานได้เหมาะสมกับเวลาที่
ก าหนดและจ านวนสมาชิกใน
กลุ่ม 
- ก าหนดหน้าที่ของสมาชิก
ภายในกลุ่มได้เหมาะสมกับ
ความสามารถของสมาชิก 
- เลือกใช้วัสดุอุปกรณ์ในการ
เรียนรู้และปฏิบัติกิจกรรมได้
อย่างเหมาะสมและคุ้มค่า 
 

-  กระถางพอเพียงคือ
การน าเอาองค์ความรู้
ทั้ง 8 กลุ่มสาระมา
บูรณาการเพ่ือสร้าง
ผลงาน ท าให้เพิ่ม
ประสิทธิภาพของ
ชิ้นงาน 
- รู้คุณค่าของการน า
ทรัพยากรที่มีอยู่ใน
โรงเรียนหรือท้องถิ่นมา
ใช้ให้เกิดประโยชน์และ
คุ้มค่า 
- การใช้กระบวนการ
กลุ่มในการท างานจะ
ท าให้การท างาน
ประสบผลส าเร็จได้ดี 
- ประสบการณ์ท างาน
ที่ได้ลงมือปฏิบัติจริงจะ
ท าให้เกิดกระบวนการ
เรียนรู้ที่มีประสิทธิภาพ
และคงทน 

-  รู้จักการวางแผนการ
ปฏิบัติกิจกรรมที่ได้รับ
มอบหมายได้อย่าง
เหมาะสมชัดเจนและ
ปฏิบัติได้อย่างถูกต้อง 
-  ศึกษาข้ันตอนของการ
ปฏิบัติงานให้เข้าใจก่อน
การปฏิบัติจริง 
-  มีการจัดเตรียมวัสดุ
อุปกรณ์ให้พร้อมก่อน
การปฏิบัติงาน 
 

ความรู้ 

-  องค์ประกอบพื้นฐานหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
-  ส่วนประกอบและวิธีการประดิษฐ์กระถางพอเพียง 
-  ความรู้ในการบูรณาการชิ้นงาน 
-  การใช้โปรแกรมคอมพิวเตอร์ในการสร้างงานน าเสนอ 

คุณธรรม 

-  มีความซื่อสัตย์ สุจริตและตรงต่อเวลา 
-  มีวินัยในตนเองใฝ่เรียนรู้ 
-  มีความรับผิดชอบ มีความมุ่งม่ันในการท างาน 
-  มีความสามัคคี 
-  มีความเอ้ืออาทร ช่วยเหลือกัน 
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2.2   ผู้เรียนได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงใน 4 มิติตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจ
พอพียง 
 

ด้าน 
 

องค์ประกอบ 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 

วัตถุ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

ความรู้ 

- มีความรอบรู้ในการ
น าทรัพยากรที่มีอยู่
มาใช้ให้เกิด
ประโยชน์ 
- การใช้เครื่องมือ

วัสดุอุปกรณ์ให้
เหมาะสมกับงาน
แต่ละประเภท 
- การรักษาวัสดุ

อุปกรณ์ 

- มีความรู้ในการ
ปฏิบัติตนเองและ
เข้าใจผู้อ่ืนในการ
ท างานกลุ่ม 
 

มีความรอบรู้ในการ
เลือกใช้วัสดุอุปกรณ์ที่
ไม่มีผลกระทบต่อ
สิ่งแวดล้อม 

- ภูมิปัญญาของ
ชาวบ้านในการ
น าทรัพยากร มา
ใช้ในการ
ประดิษฐ์ 
- การช่วย เหลือ
แบ่งปันของคนใน
ท้องถิ่น  

ทักษะ 

-  เลือกใช้วัสดุ
อุปกรณ์ในการ
ประดิษฐ์กระถาง
พอเพียง 
- มีทักษะในการ
เลือกใช้วัสดุอุปกรณ์
ได้อย่างเหมาะสม 

-  แลกเปลี่ยน
เรียนรู้ ในการ
ท างานเป็นกลุ่มโดย
ไม่ก่อให้เกิดปัญหา 
-ปฏิบัติกิจกรรม
ร่วมกันในกลุ่มได้
อย่างมี
ประสิทธิภาพ 
-  เก็บ/ดูแล รักษา
วัสดุอุปกรณ์อย่าง
เป็นระบบ 
 
 
 
 
 
 

- เลือกใช้วัสดุอุปกรณ์
ในการประดิษฐ์
กระถางพอเพียงโดยที่
ไม่ส่งผลกระทบกับ
สิ่งแวดล้อม 
 

มีมารยาทในการ
ท างานร่วมกันตาม
วัฒนธรรมประเพณี
ไทยที่ดี 
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ด้าน 
 

องค์ประกอบ 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 

วัตถุ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

ค่านิยม 

- มีค่านิยมประหยัด
การใช้จ่าย 

เห็นคุณค่าของวัสดุ
ท้องถิ่น 

-ตระหนักถึง
ความส าคัญของการ
อยู่ร่วมกันตามหลัก
ปรัชญาของ
เศรษฐกิจพอเพียง 
-เห็นคุณค่าของการ
ท างานร่วมกันด้วย
ความสามัคคี เอื้อ
อาทร มีน้ าใจ 

- รักษ์สิ่งแวดล้อม 
- เห็นคุณค่าของการใช้
วัสดุอย่างประหยัด 

-  เห็นคุณค่าของ
ภูมิปัญญาท้องถิ่น 
 

 
 
 
 
 
 


